

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОБУДА – 1914г.” – с.ДИНКАТА

ЗА 2018 ГОДИНА

Основните цели на Народно читалището „Пробуда – 1914г.” – с.Динката са: развитие и обогатяване на културния живот; социалната и образователната дейност; запазване на обичаите и традициите на селото; сплотяване на българският дух и култура; разширяване на знанията и приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата; създаване на условия за развитие и изява на творчески способности на младото поколение; възпитание на дух, родолюбие, общочовешка нравственост.

Народно читалище „Пробуда – 1914г.” – с.Динката се стреми със своята дейност да съхрани традициите и обичаите, характерни за нашия край и да задоволи културните потребности на населението. Подготвени и проведени бяха Общоселски тържества за Бабинден, Джумаловден, 8-ми март, Празник на селото, Коледа и Нова година.

Библиотеката е неразделна част от уникалната българска институция – читалище. Чрез своите форми на работа се стреми да привлече за свои читатели и потребители повече хора, да направи така, че хубавата книга да стигне до всеки и да стане негов приятел и учител. Библиотеката да се превърне в център за информация, образование и култура.

Броят на библиотечните единици във фонда на библиотеката през 2018 година наброява 8 981 тома литература. Регистрираните потребители за годината са 251. Броят на раздадените библиотечни материали е 1 738. Общо регистрираните посещения в библиотеката са 6 284, от тях: за дома – 617, в читалнята – 1 172 и на компютрите – 4 495.

През годината бяха прожектирани филми за: 233 г. от рождението на Якоб Грим – „Снежанка и седемте джуджета”; 170 г. от рождението на поета и революционер Христо Ботев, в който се разказваше за живота и делото му; по случай Деня на българското кино гледахме комедията „Господин за един ден”; 390 г. от рождението на Шарл Перо – анимацията „Пепеляшка”; 136г. от рождението на Алън Милн – „Мечо Пух”; 206 г. от рождението на Чарз Дикенс – „Коледна песен”; 216 г.от рождението на Виктор Юго – „Парижката Света Богородица; 145 г. от обесването на Васил Левски – биографичен филм за живота и делото му; Международния ден на театъра и 140г. от смъртта на Добри Войников - „Криворазбраната цивилизация”; 358 г. от рождението на Даниел Дефо – „Робинзон Крузо”; 128 г. от смъртта на Карло Колоди „Пинокио” и четохме биографията на писателя; за Коледа – „Коледата на Франклин” и „Сам в къщи”.

В библиотеката се отбелязаха следните годишнини на наши писатели и поети: За 39 г. от смъртта на Емилиян Станев бяха прочетени две негови произведения: „Лакомото мече” и „Къщичка под снега”; за 27 г. от смъртта на талантиливата поетеса Елисавета Багряна учениците от училището прочетоха стихотворения от нейната стихосбирка „За вас, деца любими”; 132 г. от рождението на писателя Ран Босилек с четене на веселите патилански истории „На пързалката” и „Патиланско училище”, а децата прочетоха „Златната ябълка” и „Момче и вятър”; по повод 39 години от смъртта

на великия писател Елин Пелин се прочете едно от най-великите му произведения „Печената тиква“; за Коледа - стихчетата „ Весела пързалка“ и „Край елхата“; За Световния ден на разказвачите и Международен ден на приказките любимите на всички деца и възрастни произведения: „Дивите лебеди“ и „Принцесата върху граховото зърно“.

В читалището с ученици от 1-ви клас беше направен научен опит, „Кое първо ще покълне - лещата или пшеницата“. Първо покълна лещата.

През годината в библиотеката бяха направени две кътчета: Първото беше на тема „Здраво зъбче“. Изработихме макет на зъб, рисувахме здраво и болно зъбче, обсъждахме полезни и вредни храни и напитки за устната хигиена. Другото кътче беше „Тайната на шоколада“ – рисувахме, оцветявахме, писахме и се забавлявахме докато се учихме, какво е какао и защо е важна какаовата мушица в процеса на производството на шоколада.

На 21 януари в с.Динката се празнува Денят на родилната помощ, известен още като Бабинден. Ден, в който отдаваме почит и уважение към възрастните жени, които са „бабували“ на родилките. Гости на празника бяха д-р Трендафил Богданов и Владимирка Златкова от Здравна служба с.Динката.Тази година ритуалът по поливане беше извършен от младата родилка за 2017 година Васка Спасова и нейната свекърва Славка Спасова в знак на почит и надежда за повече деца да се родят през тази година в селото ни. Всички баби и майки бяха донесли почерпка: пити, торти, сладки, кексове, пиене и мезета. Поднесени бяха подаръци на здравните работници и на родилата се през 2017 година 10 месечна принцеска - Герганка, с пожелание „да расте жива и здрава, да радва мама и тати, да има щастливо детство, и много да се гордеят с нея“. След ритуалното измиване на ръцете на бабата и наричанията за здраве празникът продължи с почерпка, с наздравници и веселие.

За Свети Валентин – Ден на влюбените направихме картички.

Традиционният Джумаловден организиран от НЧ”Пробуда – 1914г.” и Кукерско сдружение – с.Динката, изкара малки и големи по улиците на селото. Облечени в страшни маски и костюми джумалите обиколиха всички къщи в селото за да прогонят злите сили и благословят стопаните. След това те се събраха на площада, където се влючиха в традиционното хоро заедно със самодейките от СТС „Еница“ при читалището.

На първи март по традиция в читалището се изработиха мартенички. В детската градина при ОУ „Кочо Честеменски“, с песни и стихчета бе посрещната Баба Марта, а тя за награда на всички деца им върза мартенички с пожелание „ да са здрави, румени и засмени“.

На Националния ни празник 3-ти март и по случай 140 години от Освобождението на България, за втора поредна година за всички ценители и радатели на българското хоро, НЧ „Пробуда – 1914г.“ организира „Пробуждане с хоро“- То е традиционна световна инициатива на "Сдружение Азбукари" и "Българи за България" за възраждане на българщината, символа на единението, енергията, силата

на духа и тялото - българското хоро. С учениците изработихме табло „ Къде да заведем децата за 3-ти март”, което съдържа важни исторически места и паметници символи на свободата.

На 8-ми април – Международния ден на ромите в препълнената зала на НЧ "Пробуда - 1914г." - с.Динката, се проведе общински празник за Международния ден на ромите. В празника взеха участие ученици от с. Динката с ръководители Виолета Начева и Петрунка Давидова, ученици от с. Боримечково с ръководител Мариана Табакова. Празника ще остане за всички присъстващи незабравим спомен с много емоции, които ще се помнят. Благодарим на всички участници за отличното представяне, доброто настроение изпълнени с много песни и танци!

Учениците от ОУ "Кочо Честименски" с.Динката посетиха библиотеката при НЧ ""Пробуда - 1914 г." и се включиха в дните на Националния маратон на четенето. Те разгледаха детския отдел на библиотеката и се докоснаха до богатия свят на книгите, като имаха възможност да ги разгледат, усетят и прочетат любими детски приказки. На края те благодариха за гостоприемството с рецитиране на стихове.

В истинско забавление за децата от с.Динката, се превърна Международния ден на детето – Първи юни, който бе организиран от НЧ "Пробуда – 1914г." – с.Динката. Празникът се проведе в парка на селото и премина с много забавни игри, изненади, добро настроение, танци, смях и много награди. Разделихме се с пожелания за здраве, щастливо детство и весело лято!

През годината бяха проведени два конкурса, организирани и финансирани от техн. сътрудник Ваня Цветанова. Първият е „ Нарисувай твоето лято”, в който взеха участие 58 деца на възраст между 5 и 14 години, разделени в три възрастови групи от които 14 бяха наградени. Вторият е „Рисунка върху камък”, а участниците са на възраст от 5 до 15 години. Специално поканено бе и жури от преподаватели, които определиха победителите за двата конкурса.

Включихме се с четене в Националната кауза , „Почети ми”, с приказката „Старите хора” прочетена от Петър Данаилов. Каузата цели да привлече възможно най-много детски български писатели, с които да оживяваме богатството на българския творчески дух, да го разпространяваме, а словото да полети и да докосне всеки от нас.

Рисувахме есента, направихме табло „Есенно дръвче”, със събрани от парка жълти, червени и оранжави листа обагдени от есента и „Грозде” – направено от гланцово блокче.

С пет дечица взехме участие в Национален конкурс , „ Нарисувай ми Слънце” , организиран от списание „ Аз съм българче”. Включихме се в две от трите категории: „За най-добър екип” и „Най-усмихната слънце”.

През изминалата година от 22 до 26 октомври се проведе Националната седмица на четенето. Инициативата се организира от Министерството на образованието и науката и е част от Националната стратегия за насърчаване и повишаване на грамотността на учениците. Библиотеката при НЧ "Пробуда-1914г." - с.Динката, се включи в тази инициатива. Първият ден от Националната седмицата на четенето взеха участие децата от детската градина при ОУ "Кочо Честеменски" с класен ръководител г-жа Давидова. Прочетени им бяха приказки за животни, запознаха се с молбата на книгата и накрая изгледаха детското анимационно филмче "Маша и Мечока". На гости в библиотеката ни бяха, учениците от занималнята от началния курс при ОУ "Кочо Честеменски" - с.Динката. Те четеха български народни приказки. Най-добрите четци получиха като подарък книжка и грамота. Националната седмица на четенето завърши с четене на открито в парка на селото с учениците от 3-ти клас.

По случай 1-ви ноември – Деня на народните будители на гости в Народно читалище „Пробуда - 1914 г.”- с.Динката, ни бяха учениците от занималнята на началния курс при ОУ „Кочо Честименски”. Беше им представена презентация и прожектиран филм за делото на видни наши книжовници, просветители, борци за национално освобождение, съхранили през вековете духовните ценности на нацията. Накрая прочетоха стихчета посветени на празника и разгледаха направената изложбата от книги в библиотеката.

С усмивки и хубаво предколедно настроение учениците от началния курс при ОУ „Кочо Честеменски” – с.Динката, взеха участие в коледното тържество в НЧ „Пробуда – 1914г.” – с.Динката. С голям интерес те изгледаха презентацията „Коледа и коледните символи”и детското анимационно филмче „Денят преди Коледа”. Пяха популярни песнички и рецитирата стихчета за предстоящите коледни и новогодишни празници, накрая с голямо желание украсиха елхата в читалището.

С ръчно изработена украса от децата, украсихме Коледно дръвче в парка, а доброволци за трета поредна година направиха „Традиционна дрянова суровачка”.

С присъствието на малки и големи беше запалена коледната елха в селото. Много коледно настроение със своите танци създадоха СТС „Еница” към читалището.

През годината Самодейния танцов състав „Еница” към читалището взеха участие в празниците организирани от читалището: Джумаловден, Пробуждане с хоро, Празник на селото, Нова година. За отчетния период те участваха и в „Пролетно хоро” – гр.Велинград, „Баташката чаршия” – гр.Батак, „Тайните на бабината ракла” – с.Ягодово. Празниците на селата Лесичово, Церово и Памидово.